

创富·财眼透视

月饼券“纸上谈饼” 螃蟹券“网上横行”

中秋礼券 暗存炒差价利益链

本报记者 仲爱梅

纸螃蟹、纸月饼卖得火

礼券横行只因送礼好用

9月初,距离真正的阳澄湖大闸蟹上市还有半个多月,不少细心的市民就已发现,在济南的大街小巷,突然多出了不少专门销售阳澄湖大闸蟹的专卖店。

“光我上班的路上一下子就开出了三四家门头,号称卖的都是正宗的阳澄湖大闸蟹。我就不明白,阳澄湖还没开湖,他们的大闸蟹是从哪里来的?”家住上海花园的市民杨先生有些奇怪。

答案很简单:这些专卖店里销售的,并不是真的大闸蟹,而是一张纸质的大闸蟹礼券。

21日,阳澄湖大闸蟹上市前一天,记者来到和平路一家阳澄湖大闸蟹专卖店。附近一商户告诉记者,别看这店开张时间不长,每天都有顾客上门来咨询、订货,“生意好得让人羡慕。”

“9月22日隆重上市、正宗阳澄湖大闸蟹”,步入这家店铺,首先映入眼帘的便是这张广告牌。工作人员告诉记者,在阳澄湖大闸蟹上市之前,他们这里卖的主要就是大闸蟹礼券。“我们在阳澄湖有养殖基地,全国有几十家直营店,只要大闸蟹一上市,持这张礼券在全国各店都可以提货。”

三对装的大闸蟹礼券最便宜的288元,最贵的638元;五对装礼券价格则从398元到3598元不等。别看这纸螃蟹价格不菲,按工作人员的说法,一次性订购几万块钱礼券的单位很多,花费几十万元进货的集团客户也并不罕见。

“纸螃蟹为什么卖得这么火?方便实用!要知道大闸蟹虽好,但毕竟是活物,携带保存都不容易,于是商家才想出了卖纸螃蟹这个办法,先让人花钱去买礼券,等到大闸蟹上市时,再凭券登门取货或者电话预约送货。”从事过纸螃蟹生意的孔先生称。

他没有戳破的“窗户纸”还有另外一层:吃的不买,买的不吃。因为上市时间与中秋、国庆双节临近,大闸蟹成了这两年礼品市场的主流,与张牙舞爪的真螃蟹相比,这些印在纸上的螃蟹显然更适合拿来送礼,或发放福利。

比“纸螃蟹”更流行的,是“纸月饼”。22日,距离传统的中秋佳节还有一周,记者随机在街上做采访,受访的十位市民,几乎每人手中都有一张或几张月饼券,大部分都是单位发放的福利,也有收受的节日礼。记者注意到,这几天

一张薄薄的纸,也能当做节日礼品送人?中秋节临近,各种螃蟹券、月饼券又开始大行其道,无论是购物网站,还是实体专卖店,这些花花绿绿的“纸”都颇受欢迎。据团800最新统计数据显示,截至9月20日,与双节相关的团购中,月饼和大闸蟹的销售额达到6153万元,占比超过四分之三。而记者调查发现,随着月饼销售进入旺季,月饼券倒卖回收也正逐渐形成“产业”。厂家制作,用户采购送礼、中间商倒卖,厂家回收。月饼未见一个,知名品牌月饼券却变成“期货”,背后产生了一条“空赚经济”的利益链。

省城各大酒店和蛋糕店经常被挤得人满为患,凭券前来兑换月饼的客人占据了绝大多数。

热衷于卖“纸”的,不仅仅是这些线下的专卖店,纸螃蟹、纸月饼的虚拟特性也引来了电商的追逐,团购网站、购物网站纷纷将其作为中秋佳节的主打商品。来自团购导航网站团800的最新统计数据显示,截至9月20日,与双节相关的团购在售�单为7538期,共吸引98.8万人次购买,销售额近8104万元,其中月饼和大闸蟹的销售额达到6153万元,占比超过四分之三。

部分礼券进入回收渠道

或高开低走或价格坚挺

一边在线上线下火爆热卖,一边则开始大规模回收,记者调查发现,纸螃蟹、纸月饼的出现,不仅方便了送礼人,也方便了回收,这些原本被当做礼品、福利发放的纸上中秋礼,相当一部分直接进入了回收渠道。

“转让各种券,有哈根达斯、美心月饼、大闸蟹,玲珑心意、水果券……原价300,现价160”、“中秋月饼券五折转让”……在百度



中输入“转让月饼券、大闸蟹券”的信息之后,各种转让信息纷至沓来。

“单位发的福利,客户送的中秋礼物,手上有十几张月饼券了。”一位在淘宝上转让月饼券的卖家告诉记者,因为不图赚钱,他开出的折扣往往都比较低,一般5折就出手。然而,随着中秋节的临近,月饼券的转让生意也越来越难做了,即便是大降价,也很难找到买家。以最受年轻人欢迎的哈根达斯月饼券为例,到25日,其网上转让价格已经从238元跌到了160元,有的二手网网站更是报出了110元左右的低价;至于各大星级酒店的月饼券缩水就更加厉害了,压价到了三折、四折。

“现在这么晚,有券也卖不出去,极有可能砸在手里。”专门从事礼品回收生意的老李明确表示,基本上从中秋节前一周开始,他就已经拒收各种月饼券了。

“月饼的季节性太强了,越是临近中秋节就越卖不出价。过了9月30日,再好的月饼也都变得不值钱了。”一位懂内情的人士告诉记者,无论是线上线下,纸月饼的回收生意都颇为火爆,但其最受欢迎的时间是在中秋节前的一个月,专业回收店或黄牛给出的回

收价格一般都在5折左右,网上转让有时能卖到7折。“因为还没到月饼上市高峰,月饼券比月饼要多,买方和卖方都比较活跃。”

相比于纸月饼的高开低走,纸螃蟹的回收之路就没有那么大起大落了。26日,距离中秋节不过三四天光景,网络上各种转让大闸蟹礼券的帖子依然满天飞,价格上也颇为坚挺:原价1888元的某品牌阳澄湖大闸蟹礼券,转让价还要1400元;原价1088元的礼券,转让价800元,相当于打了七五折。

“纸螃蟹跟纸月饼可不一样,

它的提货时间没那么严格,只要是大闸蟹销售的季节都可以领取。而且礼券的使用也没有时间限制,即便是错过了今年,明年也可以凭券来我们这儿或其他专卖店取货。”和平路上一家大闸蟹专卖店的工作人员这样告诉记者。

月饼券被当做期货炒

商家被指印纸赚钱

一张面值100元的月饼券,50元收上来,70元卖出去,用老李的话说,回收月饼券的主要利润来源于赚取差价:按照惯例,每年中秋节,很多单位都会给员工发月

饼,规模大的公司直接向厂家以6折到7折甚至更低的折扣拿到月饼券,规模小的公司就向倒月饼的黄牛买,也能获得满意的折扣。而这些买来的月饼券到了员工手里,有的被兑换成了月饼,还有相当一部分又回到了黄牛手中。

但是,除了赚取这部分差价,纸螃蟹、纸月饼一纸风行的背后,其实还存在着一条更为隐蔽的利益链条。

以纸月饼为例。记者了解到,一些月饼券从酒店或月饼生产企业售出后,最终往往会被黄牛又重新回到生产商手中。流通过程很简单:首先,单位以6-7折的价格从厂家团购月饼票发给员工;员工以4-6折的价格把月饼券卖给黄牛;黄牛把倒卖不掉的月饼券以4-5折的价格卖回给代理商或直营店。

这意味着什么?月饼券转了一圈,厂家没卖出一个实实在在的月饼,月饼券演变成了一种“期货类的金融商品”。也就是说,在这一环节中,厂家只是卖了一张自己印制的“纸”,就赚取了相当于券面值2折的真金白银,黄牛也有了利润。

“现在很多企业做纸月饼,其实是把它当期货在炒,月饼券和月饼之间并没有形成一一对应关系。但是不管月饼券最终落到谁手里,中间肯定是有赚到钱了。那么,钱从哪儿来?”法律界人士认为,纸月饼、纸螃蟹,说到底就是一种“期货类的金融商品”,从商家到代销公司和黄牛,都能在这场期货交易中获得不错的利润,而买单的,只能是消费者。

中秋节前夕,一场阳澄湖“蟹券之争”可谓闹得万众瞩目:约五十家阳澄湖蟹农参与了淘宝举行的“大闸蟹提货券团购活动”,给出了“极其离谱”的价格;而苏州大闸蟹行业协会随之质疑,一方面宣称“正宗阳澄湖大闸蟹不可能那么低价,也不可能有那么大的供应量”,另一方面明确表态要追究这种“扰乱行业秩序”的行为。

孰是孰非?尽管如今连蟹农都无法分辨真假阳澄湖大闸蟹,但有笔账并不难计算:为了保护大闸蟹原产地的生态环境,国家对阳澄湖大闸蟹的产量有刚性规定,即年产量一般不会超过2300-2500吨,按一只4两计算,数量也不过千万只。而仅某网站组织的一次团购,就卖出了价值3000多万元的纸螃蟹,全国的网店和实体店一年卖出了多少所谓的阳澄湖大闸蟹可想而知。

玩尽天下 让梦发生

联想乐Phone “Discovery Doer探索达人”引爆十一促销季!

一向来是一年中最盛大的旅游机会,今年的中秋国庆长假,更是出游旅行的大好时机。热爱生活,热爱旅行,热爱探索的人们走在祖国的大好河山之中,发现中国之美,感受美好生活心情。拿出手机即可加入联想乐Phone Discovery Doer探索达人阵营,随时随地与朋友共享你的精彩旅程!

联想乐Phone中国游,点亮最美中国 行走在路上,总有许多收获想要与朋友分享。联想“Discovery Doer”探索达人,让你的精彩旅途让更多人看见。在活动[midea黄页](#)上,有一系列活动以及省级为基本单位的中国地图,所有用户只要在所在地图

发布含有活动主题和地点名称的微博,便可实现“签到”功能,将地理对应位置的数据变成关键词,通过所有探索达人不断在不同地点的有效参与,最终联动乐Phone 探索达人“梦”、“享”、“游”三大精彩主题线路,发现生活真味,感悟智慧人生。探索达人,您的梦想将被履行至终点!

线下联动全国精英,九大城市主题游,一起玩转“梦享游”探索达人齐登场,乐Phone带你行遍中国,九大城市,包含济南等九座城市,三位联想乐Phone 探索达人“梦”、“享”、“游”三大精彩主题线路,发现生活真味,感悟智慧人生。探索达人,您的梦想将被履行至终点!



体验区:任选机:3880产品体验区;任选机:自有APP体验区;以及任选机:用户体验分享区。欣赏到特色的舞蹈视觉舞美大师、领略流行护肤,参与现场四大区域探索活动,收集区域个性贴纸,收集足够贴纸即可获得奖品的机会,100%中奖,奖品丰富诱人,更有大奖乐Phone S720手机等你来拿!更多活动信息,请登录乐Phone官方网站。

瑞星:十一期间“塔里斯”大开后门
用户隐私将遭泄露

“Win32.Tarjan(“塔里斯”)后门病毒”警报再度★★★★★ 感染程序或是被感染的程序第一次运行,会在windows目录下释放名为“lmbtar.exe”的感染源,并修改注册表,将病毒感染项设置为脚本。

防范方法:1.安装使用永久免费的瑞星杀毒软件V16.2,开启瑞星“智能反钓鱼”功能;2.可拨打客服热线或访问瑞星网站获得技术支持。
本周关注的被挂马网站:“中台精机有限公司”、“广州康亦纯医药科技有限公司”、“卓敏工作室”等网站的部分页面挂上了黑客挂马,黑客利用微软IE最新漏洞和服务端不安全设置进行入侵。
本周关注病毒:瑞星杀毒 www.rising.com.cn